

改善民生, 除了生存问题更要以民众的发展为重

时间: 2007-11-27

来源: 广西日报 (2007-11-27)

【字号:   】[【我要纠错】](#) [【Email推荐】](#) [【发送】](#) [【收藏】](#) [【打印本页】](#) [【评论】](#) [【关闭】](#)

十七大提出的关于要加快推进以改善民生为重点的社会建设的任务要求是适时的必要的。我们要结合实际做好这方面的工作, 更加注重解决民生问题。

注重改善民生, 是贯彻落实科学发展观的必然要求, 也是构建社会主义和谐社会的紧迫任务。民生连着国运。国家建设得好不好, 一个重要指标就是看老百姓的日子过得怎么样。从表面上看, 衣食住行、养老就医、子女教育等都是个人生活问题, 但从全局看、从深层次看, 则是国家发展进步的重要标志。民生问题不仅仅是社会问题、经济问题, 更是政治问题。十七大报告将“加快推进以改善民生为重点的社会建设”单列, 将民生问题放到一个前所未有的高度, 表明我们执政的基础从经济发展走向社会基础。改革开放近30年来, 特别是近5年来, 我国民生问题在党中央、各级党委政府以及社会各界的关注和重视下, 得到了明显改善, 主要体现在以下五方面: 一是更加重视促进就业和提高居民收入, 居民消费保持较快增长; 二是更加重视建立覆盖城乡的社会保障体系, 使百姓更多地享受到经济发展的成果; 三是更加重视三农问题, 促进农村地区经济社会的全面发展; 四是更加重视改善城乡居民的生产生活条件; 五是更加重视安全维稳工作, 保障人民安居乐业。

当然, 解决民生问题需要有一个渐进的过程, 特别是在我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段, 人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾仍是当前主要矛盾的情况下, 更是如此。经济指标的增长与发展, 并不意味着民生问题已经得到全面解决。因为前一个时期解决的民生问题, 主要是初级阶段的初级民生问题, 主要解决了绝大多数人的衣食之忧, 属物质生活甚至是食物保障方面。而现在民生问题与时代的发展同步, 其内涵也在不断发展。随着经济社会的发展和人民群众生活要求的提高, 利益群体诉求多元, 民生问题日益凸显, 由最初基本生活用品的短缺, 发展到教育、医疗、就业、分配以及社会保障等公共产品和公共服务的短缺上。改善民生, 不仅要解决老百姓的生存问题, 更要解决老百姓的发展问题。这既要靠政府增加民生领域的财政投入, 也要靠市场化改革, 两者相辅相成, 不可偏废。

首先, 政府财政要继续向民生领域倾斜。近年来, 社会上呈现出一种奇怪的断裂状态。一方面经济在高速增长, 甚至是超高速增长; 另一方面, 普通民众却抱怨生活艰难: 看不起病, 上不起学、买不起房。党和政府过去几年来, 一直试图解决上述问题。在农业领域, 政府废止了农业税条例, 惠及亿万农民。在教育领域, 农村义务教育阶段的学杂费全部免除; 在高校和职业学校健全国家奖学金、助学金制度, 落实国家助学贷款政策, 使家庭经济困难学生都能上得起大学、接受职业教育, 每年资助500亿元人民币, 受助学生2000万人; 从今年开始, 教育部直属师范大学也实行师范生免费教育。同时, 为保证政府在民生领域的公共投资真正落实到位, 进一步完善社会保障体系。比如, 加大农民参加医疗保险覆盖面, 解决农民“因病致贫”、“因病返贫”问题。据国家统计局发布的资料, 农村参加新型合作医疗的人数已达到4.1亿人, 惠及全国近半数农业人口。政府也开始筹划建立保障性住房体系, 重点是在原来的经济适用房基础上, 要求各地面向低收入家庭, 逐步扩大廉租住房制度的保障范围。民生状况有明显改善。但应当说, 与其他国家的财政支出结构相比, 政府在民生方面的投入比重依然过低, 理应继续调整。而目前的财政收入趋势也有利于进行这种调整, 因为, 财政收入依然快速增加, 调整财政支出结构、使之向民生领域倾斜, 不会引起太大震荡。

其次, 深化市场化改革, 完善保障市场健全运转的法律、政治制度。事实上, 今天最严重的民生问题, 症结还是市场化不彻底。比如住房领域, 实际上只有商业化, 并无真正的市场化, 结果是, 原有国有企业或新进入的民营企业享有了谋取暴利的垄断地位。他们可以随意提高价格, 而不用担心竞争对手来压价。在这种环境下, 政府出台的某些旨在解决民生问题的政策, 也很难真正奏效。政府要有效解决民生问题, 首先应当进一步推动市场化改革, 建立市场运转的制度框架, 比如, 大幅度开放市场准入, 让民众可以自由进入现在的垄断领域; 切实保障私人财产权, 方便民众进行创业; 让要素更为自由流动, 土地、人员、资本可以在城乡之间自由流动; 改变亲商的倾向, 使党政部门、司法机构公平对待投资者与工人、本地人与外地人、外国人与本国人, 使普通民众可以更好地维护自己的权益。假如能够做到这些, 则市场自由交易和整个社会效率提高的好处, 就可以惠及最大多数人。在此基础上, 政府利用财政手段解决民生问题的努力, 方可最为有效。

解决民生问题, 政府改变原有的支出结构, 增加民生领域的财政投入是十分必要的, 尤其是在这方面的投入严重偏低的时候, 更需要予以根本的矫正; 但是, 市场化改革却是解决民生问题的基础性工作。这两者是相辅相成的, 不可偏废。十七大报告强调, 要坚持改革开放, 完善社会主义市场经济体制。并且提出要坚持立党为公、执政为民, 坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋, 使经济社会发展成果更多体现到改善民生上, 努力做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。相信经过努力, 党和国家必将能更好地解决民生问题, 实现“学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居”这一民生目标, 形成社

编辑：水澜

【 】

【发表评论】

相关新闻：

免责声明：

中国社会保障网对任何包含于或经由本网站，或从本网站链接、下载，或从任何与本网站有关信息服务所获得的信息、资料或广告，目的是为公众提供资讯，服务社会公众，不声明也不保证其内容的有效性、正确性或可靠性。

任何单位或个人认为通过我们的内容可能涉嫌侵犯其合法权益，应该及时向我们书面反馈，并提供身份证明、权属证明及详细侵权情况证明，我们在收到上述法律文件后，将会尽快移除被控侵权内容。

以上声明之解释权归中国社会保障网所有。

[关于我们](#) | [联系方式](#) | [招贤纳士](#)

中国社会保障论坛组委会秘书处 版权所有

京ICP备：05004171号